

中铁二十三局八公司—— 开启“转型”之路

■ 赵建 段焰军 刘仁杰 重庆报道

6月29日23点16分,在重庆长寿区沙坪隧道,扎着大红花的两台铺轨机像盛装的新娘,在欢呼声中激情牵手。这标志着国家重点工程渝利铁路双线贯通。

时光倒流到3月份,承担全线铺架任务的中铁二十三局集团渝利项目部接到业主通知,中国铁路总公司要求在6月30日铺通渝利线。而截至3月15日,渝利项目剩余工程量为制梁4705孔、架梁829孔、铺轨430公里、上道砟782万方,总产值1089亿元。

俗话说:行家看门道。有铺架经验的专业人员认为,在此如此短的时间内完成十多亿的铺架任务,几乎是不可能的。项目部的职工也都纷纷掐指计算:那近千片梁可是得一片一片的架、几十万根轨枕得一根一根的铺啊。有人开玩笑说:“把孙悟空请过来,吹口气变出来就行了。”

然而,三个月之后,仿佛真的请到了孙悟空,渝利铁路提前一天铺通。6月30日,成都铁路局领导乘坐轨道车查看全线,随着一声令下:“提速!”机车迅速从时速40公里平稳提升至60公里。

一个项目是如何完成如此之大的工程量呢?

长期以来,建筑行业尽管也喊了多年的转型升级,却并未有真正触动内核,没有精确的时间观念、缺少精细的管理控制仍然是建筑企业的管理常态。

然而,转变经济发展方式,已经迫切要求企业真正转型升级,使企业实现向精细化、创新型、高效型管理转变,实现可持续发展。

渝利项目部选择了“目标管理”模式,把超常的重压变成一次转型的机遇。

渝利铁路项目部项目部在短短的一百天里经历了怎样的转型之路呢?笔者来到该项目部进行采访。

穿越百年的对话

渝利铁路的建设聚集了从普通老百姓、地方政府、到铁路高层的关注。6月27日,中国铁路总公司副总经理卢春房来到渝利项目部现场视察,他肯定了工程施工情况,并提出希望:把渝利线建成标准化示范工程!

渝利铁路全长2644公里,是连接重庆和湖北利川的双线电力牵引高速铁路,设计时速200公里,通车后,重庆到武汉只需5个小时。

“蜀道难,难于上青天。”1909年,杰出的铁路工程师詹天佑主持了川汉铁路宜昌到万州段铁路的建设,然而由于政局混乱、经济疲弱,不到两年就停工,千年的出川梦想只能留待后人来圆。

历史安排了这次穿越百年的对话。

承建此项目的中铁二十三局集团八公司是一家有着44年发展历史的老企业,前身是中国人民解放军第六六二〇工厂,曾经参建过襄渝线、内昆线、京九线等国家重点铁路工程的建设。

湍急的长江用亿万年切出了三峡,渝利铁路注定要穿行在峻岭峡谷之中。有人说,渝利线是架在桥上、穿行在隧道中的铁路。全线有32座高墩大跨桥、71座隧道,桥隧里程比例达到80%。

然而,中铁二十三局渝利项目部面临的挑战不仅是施工难度,更有时间——100天,要把十个亿的工程量铺在430公里的铁路线上。

那么,从传统体制中走来的渝利项目部能完成目标吗?“目标管理”模式能不能像一只神奇的画笔呢?

“逼”出的灵丹妙药

今天,建筑行业的人都有一个极深的感触:钱越来越难挣了。其实,这不是偶然的,因为有两大障碍拖着后腿:一是效率低下,二是管理方式粗放。

有什么神丹妙药能够化解这个病根呢?百日会战竟然“逼”出了“目标管理”这个药方。

中铁二十三局集团董事长兼总经理徐明新、党委书记陈涛对渝利铁路工程极为重视,成立了集团公司指挥部,委派副总经理肖红武坐镇指挥,由八公司总经理赵晓峰担任项目经理。

良好的支持条件,就好像阳光、空气和水,将孕育一个奇迹的诞生。

有句话说得好:闪电走在雷鸣前。3月19日,重庆已经落下了夜幕,然而渝北铺架分部还灯火通明,大家心情激动。这是渝利项目在召开“决战一百天,铺通渝利线”动员大会。



●2013年5月20日韩家沱长江大桥架设

执行董事、党委书记周宏在动员会上动情地说:“这样的硬仗,在公司四十多年的历史上是没有的,我们无论如何要打赢铺通渝利铁路的攻坚战。”

然而,决心的腾飞,必须插上“目标管理”的翅膀。

项目部提出了“以节点目标统领全局,通过发挥高效的团队功能,坚持严肃的计划节点控制,实施规范的专业化管理。”目标管理拉近了渝利项目与精细化的距离。

4月2日,长寿制梁场完成了1228孔桥梁生产任务,比计划提前了8天,为保证架梁争取了时间。有人说:这个梁场“四平八稳”。梁场领导幽默地说:“我们是得了‘强迫症’,每天不打2至3孔梁,就觉得不安逸。”

他们的确没有什么奇门绝技,就是根据节点稳扎稳打,哪怕天上下刀子也要把当天的任务完成。一次,梁场龙门吊的钢丝绳局部损坏,必须更换。懂行的都知道,“换大线”是最难、最麻烦的。梁场立即组织抢修,到下午终于修好,随即投入桥梁灌注。“强迫症”发挥了作用,梁场通宵夜战完成了当天的制梁任务。

把“碳”变成“钻石”

人们都知道钻石的珍贵,却往往会忽略一个化学常识:黝黑的碳在高温、高压下就能变成闪光的钻石。

渝利项目部实施“目标管理”,开启了转型升级的大门。而“目标管理”的支柱有两根:一是资源,二是组织。

俗话说:兵马未动,粮草先行。渝利项目部对全线铺架资源进行了盘点和分析。从架桥机、铺轨机、捣固机、牵引机车等等,把“现有多少、还缺多少”理得清清楚楚。

项目部自己只有6台机车,而计划需要38台,缺口巨大。公司和项目设备部搜集了铁路局各机务段、中铁建十一局到二十五局的电话以及个体租赁公司信息,多方奔走,硬是把32台机车“弄”上了渝利线。

物资保障的压力也是巨大的,道砟缺口63万方,轨枕缺口47万根。物资部提

前一个月就把计划发给供应商,项目部一周召开两次沟通会,确保现场不发生停工待料现象。到了4月份,由于资金紧张,从钢材、河沙到配件,有的供货商以“怨不赊欠”为由拒绝供货。可是进度不等人,项目部根据欠款情况排出付款计划,让他们吃下定心丸。

在“百日会战”中,有54支劳务队6000多工人,业主要求在最高时达到一万人的规模,不亚于一支“集团军”。

如何“组织”这样大规模的队伍,对一个

项目来说,是巨大的考验。项目部将“节点目标”作为统领全局的核心,形成了目标——计划——落实——考核的管理闭环。

清晰的计划是实现目标的前提。项目部根据工程量对制定工期倒排计划和施工方案,而计划的关键之处就在于“细”。项目部对渝利铁路正线、货车外绕线、唐家沱联络线的施工排出了详细的日计划,实现了时保日、日保周、周保月、月保目标节点。

严格的考核是实现目标的保证。项目部实行重奖重罚,一线队伍实行完成计划任务奖和超产奖,每周考核奖惩;管理人员实行月考核奖惩。

严格考核产生了极大的激励和威慑作用,消除了消极懈怠现象,实现了日事日控、日事日毕,保证了当天的计划落实在现场。

3月27日,位于重庆涪陵区李渡镇的蔡家沟双线特大桥按照节点要求铺设完毕。这座桥全长2050米,其中23号墩净高139米,是目前世界最高的双线铁路桥墩。而与之对应的高度是项目对节点的精确控制,承担铺架任务的利川铺架分部因此获得了“完成任务奖”。

目标管理的直接效果,就是一个个施工纪录一次次被刷新。4月10日深夜,位于湖北利川的梁场把最后一斗混凝土灌入桥梁模型,提前8天完成了全部桥梁预制任务。4月17日,三个铺架口创下了一天架梁18孔的最高纪录;5月11日,渝北铺架分部在李家沟双线特大桥单日架梁9孔,这在铁路架梁行业也是不多见的。

打造自己的专业化队伍

7月2日上午9点,重庆长寿被雨幕掩映,负责人人工铺架的张新权说:“雨太大,工人已经收工了。”这里的工人6点钟就上工地了。

实施“目标管理”,离开了人这个核心无异于缘木求鱼。然而长期来建筑企业过分依靠包工队的现象至今未得到根本扭转。有些临时组建的“草台班子”,劳务工人素质低、难管理,一但出现劳务纠纷则极难化解。

管理大师德鲁克说:科学管理的直接目标就是提高效率。前两次工业革命告诉我们管理的本质就是标准化和简单化。

渝利铁路是中国“四纵四横”铁路网中的“一横”,把这一“横”划好,一个基础支撑就是“标准化管理、标准化施工”。

那么,谁又来支持“标准化”呢?渝利项目之所以实现了百日铺通渝利线的目标,一个诀窍就是培育了自己的专业化队伍。

项目三个梁场,要在百天内完成145亿的产值,如果没有自己的专业队伍,实

现目标只能是雾里看花。但是,梁场有专业的技术人员,施工工人是自己的正式员工,有的技术精湛,在各类技术比武中拿过奖项。这样就保证了效率和质量,三个梁场均提前完成了制梁任务。

在正线施工上,渝利项目打造了自己的“架子队”。由项目管理人员带劳务工,成为人们眼中的“包工头”。在会战中,八公司从机关和其他项目抽调骨干充实渝利一线管理队伍。

6月份,由于铺架设备不够,为了保证节点,项目部果断决定在重庆长寿区域短距离采取人工铺架。项目部从社会上招募了劳务工,成立了铺架作业队。

公司安质部部员付强在3月份来到了铺架分部,后来他成为了其中一个施工队的队长。这队长可没有想象的那么好当,不仅要保证上百号人的吃喝拉撒,而且还要让他们会干活、听指挥。这批招募来的工人素质良莠不齐,而且很多人没有干过铺架,他就利用自己的技术优势,先自己学会,然后现炒现卖,短时间内就让这帮门外汉掌握了铺架的基本专业技能。

那么,这么多工人如何保证效率?“磨洋工”现象之所以称为企业管理的难题,根本原因是难以享有效率提升的成果。而在渝利项目部,破解这个难题的办法也竟如此简单。

项目部聘任的技术带班人员张连海说:“这么多人挤在一起干活,如果要计量是不可能的。我们的方法就是把工人分成作业小组,根据节点布置工程量,包干作业,干完了就休息。”看似简单的办法,却让工人的劳动效率大幅提升。

“目标管理”覆盖到了每一个人。

央企的炙热情怀

新经济时代,企业的伦理型和政治型价值观被竞争型、功利型价值观所取代。然而在渝利铁路项目部,却能深切感受央企炽热的奉献情怀。

4月22日,在重庆石柱县绿春坝大桥的架桥队,队长张福领握着馒头,一边吃一边和副队长、工班长梳理下道工序的计划。

谁都知道钱是个好东西,可是在张福领的队伍里,超产奖都全部发给施工工人,张福领和其他管理人员一分不拿。他膝盖有旧伤,一直想回老家治疗,可是紧张的施工让他一拖再拖。一次,队里的车都外出,现场却有事等他处理,他就瘸着腿独自穿过4000多米长的方斗山隧道及时排解了难题。

老张的所作所为,大家都看在眼里,让工人们打心眼里感动,他的队伍也成为铺架的一把尖刀。3月份,他们在石柱绿春坝双线特大桥上,创造了一天架梁8孔的记录。

美国管理学家弗朗西斯说:“你可以买到一个人的时间,你可以雇一个人到固定的工作岗位,但你买不到热情,你买不到创造性,你不得不设法争取这些。”在渝利项目,共克时艰、科学发展的企业价值观,通过目标管理激发出火一样的热情、闪电般的创造。

戴着眼镜、体重不足百斤的秦蓉在钢筋工的岗位上干了二十多年。这次“百日会战”,她所在梁场的钢筋班,每天要完成40多吨钢筋的制作。

秦蓉的儿子今年14岁了,在儿子11个月的时候,秦蓉就一直转战在各个工地上。今年春节回去,她不解地问高出她半头的儿子:“妈妈好不容易回家,怎么感觉你和我一点都不亲呢?”儿子回答:“我感觉你好陌生啊!”秦蓉的眼泪一下子涌了出来……

在百日会战中,给人印象最深的是员工与企业的心理对接,让人惊叹的是目标激励所蕴含的炙热能量。

3月份,长寿梁场正处在施工的高峰期,一天下午,锅炉的鼓风机坏了,到晚上8点也没修好。项目部决定开车到位于成都简阳的养马河分公司拿新机。设备部和维修人员的家都在养马河家属基地,赶到目的地已经是凌晨一点了。他们谁也没有回家,取了鼓风机后便匆匆返回,在凌晨六点钟前把设备抢修好。

6月30日,成都铁路局领导在查看了贯通现场后,讲了一句话:“中铁二十三局是建筑业的排头兵。”目标管理结下的神奇果实,让企业建立起“说话算数、能打硬仗、管控有力”的阳光形象。

今天,渝利铁路像一条巨龙,逶迤穿越崇山峻岭。到年底,渝利线就会奔驰着高速列车,“早上热干面,晚上火锅”将成为现实。中国梦承载着百年的川汉期待,在建设者们的脸上化为欣慰的微笑……

王航观察



中国石油连阳线意味着什么?

■ 财经评论员 肖玉航

近期A股市场低迷,使得市场看空谨慎者增多,而观察深沪A股市场轨迹信号来看,值得关注的是两市重量级权重股中国石油在6月25日探底7.08元后,其股价受巨大买盘推动,连收阳线,至7月10日收盘已回升到8.09元,出现了十连阳走势。对于这只具有A股“绞肉机”之称的股票,连阳走势意味着什么呢?

从中国石油本身来看,能够支持其上涨的因素目前可以理解为两个方面。基本面上,国家发改委6月28日宣布,自7月10日起,调整内地非居民用天然气门站价格,届时全国平均门站价格由每立方米1.69元提高到1.95元。由于垄断着全国超过70%的天然气,中石油被认为是此次天然气上调的最大受益者。由于天然气价格上调,摩根大通、汇丰、花旗等多家机构均唱好中石油前景,纷纷调升其盈利预测和目标价。花旗也发表报告指出,预计从今年起到2015年,内地还将有四至五次类似幅度的调价,维持中石油持有评级,目标价升至10.5元。受此影响,中石油在资本市场上受到投资者追捧,A、H股价同时大涨;技术层面来看,中国石油A股创出的7元多新低,可以对应其指数相应点位在1500点附近,本身具有技术上反弹回抽的动力,这也是其技术反弹的重要推手因素。研究分析认为,实际上中国石油的连阳反弹并非简单,意味较浓,笔者认为下列两种可能更为明显。

首先,IPO重启前的护盘概率为大。从时间因素来看,A股市场面临新股发行的敏感时间,由于IPO发行与上市事关许多机构承销与PE项目,从市场稳定与时间因素的结合来看,管理层有可能出手护盘,维持指数的平稳。研究发现,历史上,由于中石油体量巨大、身份特殊,其一举一动早已被市场视为风向标之一。从其近期轨迹运行特征来看,其明显受到了大的资金关注,而这种资金的入场往往具有神秘的背景,

历史上,中国石油在重要位置或时间点均有护盘动作,比如2008年1月29日-1月31日的年线保卫战、2008年3月28日-4月17日中石油发行价保卫战、2011年9月23日-9月30日中石油六连阳强力护盘等,此次中石油护盘于IPO启动之前,具有明显的国有机构行为动作,从其近期量能变化及买单挂单来看,并非一般资金所为,考虑到A股市场低迷重挫,市场信心与利益保护发行的角度来看,此时护盘中国石油,可以理解为IPO启动之前的一种超级机构所为。

其次,股指期货主力的另种阳谋。从中国石油的权重来看,其在深沪300指数中占据重量级地位,尽管工商银行等权重股较为明显,但这些股票的汇金增持及市场相对稳定性较为明显。对于期货主力而言,如果制造市场的波动来进行做空与做多,就需要寻找权重级及超跌具有一定空间反弹的品种,这种做法从阶段性操作策略来看,不仅可进,也可退,进可以利用反弹适当做多,退则可以拿到权重筹码,在经济层面与其他层面出现重大利空时,作为现货做空筹码来进行做空指数。值得关注的是另一只权重中国石化也有配合式的运作轨迹,更显示主力利用股指期货主力的品种的某种阳谋信号。从股指期货目前的参与体来看,由于QFII等机构的不断政策放松,这种可退可进的阳谋之举,有可能正是造成中国石油近期连阳反弹的关键因素之一。

历史轨迹显示,中国石油的护盘往往最终以失败告终,历史会重复,但不会简单的重演,中国石油A股近期所出现的连阳线,能否护盘成功或继续反弹,其最终则取决于基本面的演变,从经济数据与金融领域、地产领域、债务风险等领域来看,目前不确定性风险依然很大,因此中国石油能否带动大盘止跌回升,仍然取决于A股基本面的变化,从此次中国石油的连阳来看,笔者认为其护盘信号较为明确与坚强,也可能意味着IPO开闸前或有继续行为,但中国石油作为大型国有企业,其规范发展与市场竞争所带来的经营环境正在市场化深入,其年报、季报显示的增收不增利情况如果不能改变,那么护盘后的走势,则不容乐观;反之,则可谨慎乐观。